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Los señores Gatica i Alrlunate formulan ob
servaciones sobre la descomposicion de las 
aguas del Oachar;oal por los trabajos del 
minAral del 'reniente.-Contestacion del se
ñor Ibáñez (Ministro del lnterio1').-El se
ñor Alel'lsandri don José Pedro, hace obser
vaciones 80b1'e la conducta del Gobernador 
de los Andes.-Respuesta del sellor Ibáñez 
(Ministro del Interior).-El señor Barros E 
llama la atencion dd señor lY!inistro del In
terior a la supresion del servicio de policía 
fiscal en la comuna Providencia.-Respues
ta del señor lbáñez (Ministro del Interior). 
-Se designa a los señores Senadores que 
deben formar parte de la Comision Mista 
de I)resupuestos.-Se suspende la sesion.
A segunda hora se constituye la Sala en se
sion secreta para continuar tratando ele los 
mensajes relativos a nombramientos diplo
máticos.-Se levanta la sesioll. 

Asistencia 

Asistieron los señores: 

Alclunate Solar Oárlos Letelier Silva Pedro 
,A.Jessandri José Pedro J\lac 1 ver Enrique 
Barros E. Alfredo Montenegro Pedro N. 
Bascuñan S.:;\1. Ascanío OchagCl;vía Silvestre 
Bruna Augusto Ovalle Abmham 
Claro Solar Luis Salinas Manuel 
Echenique Joaquín Tocornal [smael 
Escobar Alfredo Urrutia Miguel 
Feliú Daniel Val des Valdes Ismael 
Figueroa Joaquin Valderrama José M. 
Gatica Abraham Varas Antonio 
LazlJano Fernando Y áñez Eliodoro 

1 los señores 'Ministros del Interior i de Rfl~ 
laciones Esteriores, Oulto i Oolonizacion. 

Postergacion 

El scñor Ochagavía.-(Ministro de Relacio
nes Esteriores).-Está anunciado para el cuar
to de hora de fácil despacho de la sesion de 
hoi un vroyecto relacionado con la coloniza
cion. Como no he alcanzado a imponerme de 
algunos de sus antecedentes, ruego a la Hono
rable Cámara que, si lo tiene a bien, postergue 
su discusion para otro dia, hasta que me haya 
impuesto de esos antecedontes i me ponga de 
acuerdo con la Mesa para que ésta lo anuneie 
para el cuarto de hora de fácil despacho de 
otra sesion. 

El señor Charme (Presidente).-Si no hai 
inconveniente por parte de la Honorable Oá· 
mara, se postergará la discusion del proyecto. 

Acordado. 

Las aguas del Cachapoal 

El sel'íor Gatica.-He pedido la palabra para 
asociarme a la peticion que formuló el señor 
Senador por O'Higgins en la sesion de ayer, 
a fin do que el Gobierno estudie 10 que OCUlre 
en el rio Caehapoal, euyas aguas se han des
eompuesto a causa de los relaves que allí arra· 
ja el mineral del Teniente. 

Es este un asunto sumamente interesante, 
por euanto areeta una zona no menor de cien 
mil heetáreas de riego, que es bl vez la paTte 
mas importantb del territorio nacional, i euyo 
valor no será inferior a cuatroeientos millones 
de pesos. 

Ultimamente, con el derrumbe de un tran
que que servia para acumr,lar las arenas del mi· 
nAral citado, las aguas del río Oaehapoal se han 
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puesto demasiado espesas, oriiinando graves I potable de Hancagua, asunto al cual se .ha 
perjuieios en la zona que riegan, i prineipal-¡ referido el honorable señor Stmadol' de O'Hlg
mento en las poblaciones en que se beben esas I gins, i que está relacionado con la materia 
aguas. que se acaba de tratar, puedo anticipar al h?-

Como ha dicho el señor Senador por O'Hig- norable seiior Senador que existe en la Dl
gins, la ciudad de Hancagua, por ejemplo, ha receion del servicio un estudio completo so.bre 
tenido que ser provista de agua potable tra- las obras que dsben ejecutarse con el obJeto 
yéndola por lerrocarril del mismo mineral del ele proveer de buena agua potable a la ciudad 
Teniente. J:<-'uem de los perjuicios ocasionados de lLmeagua. 
a las poblaciones por 13, falta de agua, el aeci- Actnalmeute la ciudad se i:Jl'ovee del agua 
dente a que me vengo refiriendo ha causado suministrada por el Cachapoal, que es de mala 
una gran mortandad de animales, i probable- calidad; per·) ha i un proyecto pa!'8, captarla 
mente muchos terrenos perderán su feracidad del estero deIJominado Claro, el (mal tiene 
debido a la enorme cantidad de arena con que agua muí buena IGl pre¡mpnes(;o del costo 
han sido cubitwtos por las aguas, arenas que tótal de las obras no pasa de ciento ses81lta i 
están ¡;8,rgadas de sales minerales impropias cinco mil pes,);}, 1)(>1' estar ya oje{~utada buena 
para los c111tivos. parte do los trubécjos. 

Oreo qne es indisrené,,,l;]f) que el GobiolT!,) [,;1 á:.limo del (]c¡oierno es :lcclerar su ejecn-
haga estudios completo::; ¡ \ )TInitivos wbm el eir¡n er' cuantu SOft posiblf'. 
particular, pues tal voz; seria necpsal'io llc;S:clt f'. i lhbo ag·,eg:1l', toJa'iÍa, qUe sogun io qne 
paralizar 10:, trabajos del r~~il1eral citado ll1ión-ll?~ }:8, i.n;:;irlllac1o ell'epr~~entante del m~~eral 
tras no se tomen las memdas del caRO par!11 (W[ r8ménte, no o,;t:ma IOJ o,; esta Oompanm de 
evitar que vayan a p'uar al río los resic1UiíR h:c.cel' h8 tnlbilj,.,S que :faltan J)',u·,t conectar las 
de Slll! labores, envenando sus aguas. Confío agmts del rio Cla,·o (Jcm la eañel'ia matriz del 
en que el Gobierno tomará Asas pr,~e~'ue¡oncs I agua potabL.) di') .Harv;agua. 
a la brevedad posible) en ateneion a los [wr-\ Por io demas, Jentro de dos o trefl clías, UIla 
juicios y¡¡, cau¡;;ados i a los que seguir{', \>tnSall- vez qUB me haya impuesto de la visita que 
do la repeticion de estos aecidentes. 1

I 
actualmente practica el sefior }\Tinistro de 

El soñor Ibáñez (Ministro del Interior) .--' Obras Públicas, tendré opDrtunidacl de dar 
En la Rcsio,.;'l ele clyer, señor preS.ia., .. ;?te, d ho ¡mayores es~l~cRciones a l~s, s~ñores Senadore.s 
norable senor Senad:}r de O'Hlggms se OCH- sobre el :J,cclclente produclGo 1 sobre las medIo. 
pó del mismo asunto que hoi acaba ele trata,- das ele seglll'idad que habrán de adoptarse. 
el honorable Senador por Coquimbo. I 

Por el momento es bien poco lo que puedo, 
anticipar a los honorables señores benaclores I 
acerca de las medidas que el Gobierno habrá 
de tomar en vista de lo ocurrido: el honora
ble señor Ministro de Industri:t se ha traslada
do ayer a Rancagua acompañado del Director 
J eueral de Obras Públic~s, de dos in jenÍfJl'os) 
de un químieo i de uno o de dos p3ritos mas, 
para hacer estudios en el terreno i ver qué 
medidas deben tomarse. 

Sin conocer estos estudios no es posible 
anticipar las medidas que mas convenga 

El Gobernador de Los Andes 

El sellor Ibáf..ez (l\linistro del Interior).
El honorable Senador de Aconcagna pidib en 
seslan pasada los antecedpntes relacionados 
con la eonducta del Gobernador ele Los An
des. Yo tuve oca¡;ion de enviarlos ayer para 
que fu.erau puestos a disposicion del honora
bId Senador; i, por mi parte, quedo a disposi
eion de Su Señoría para oír las observaciones 
que diehos Ilntecedentes le sujierai1. 

adoptar para evitar nuevos perjuicios. Las Agua potable para Rancagua 
medidas inmediatas mas urjentes, relaciona-
das con la provision de agua potable para la I El seÍior Aldunate.-Celebro la resolncion 
ciudad de Rancagua, se tomaron desdo el pri- que ha tomado el Gobierno en el sentido de 
mer momento. acelerar la condusion de los trabajos para 

Los representantes de la Oompañía esplota- surtir de agua potable a la ciudad de Ranca
dora del mineral del Teniente, se acercaron gua, llevando este elemento desdd el rio Olaro. 
al Ministerio de mi cargo i me comunicaron Yo espresé en sesion anterior que talvez 
que la Oompañía está dispuesta a hacer todos faltarian doscientos cincuenta mil pesos para 
los trabajos que sea menester ejecutar para concluir esta obra. El seüor Ministro dol In
evitar estos peligres e inconveniencias i han terior nos dice ahora que faltan solo ciento 
ofrecido ejecutarlos a la brevedad posible. sesenta i cinco mil. 

En cuanto a lo que se relacivna con el agua Debo entónces celebrar que con tan eXIgua 
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smr:-a ~ueda satisfacerse la lejítima i natural que todo el mundo ha sahido por L, prensa, 
aspmlClOll de los habitantes de Hancagua. So- de manera que si se continuase con este mis
~ü ten~ré que o bBcrvar que, ya que se va a 1110 sistema, vol verjan a produeirsA [;ccideu· 
mverbr una suma tan pequeña, podria ghdar- tes semejantes al que phora lamentamos . 
.'lA un poco haciendo estensivo el servicio de Por lo tanto, el Gobiol"no tendrá que tOlfJ8r 
agua potabl~ al pueblo de l\Iachalí, que se en- medidas para que la f~mpresa bm:que otfO 
c~entr8, en la" cercanías de ar¡uella ciudad, SIstema de concentracion, qlle probablemer1te 
s~empre, natunilmente, que ello fuera po- 3erá el de depositar laR arenas de los minera
slble. les que so han tratado, en un l1]l',a1" donde no 

Aprovecho esta oportunidad para reiterar puedan en ningur: caRO cp.er de nuevo a la 
la observaeion que hitOO 8,Y8r en enanto a la corriente del río Uachapoa1. 
neceGidad de cdubiecer el servicio de agua 
pot?.ble en el puoblo de Peumo, quo es uno El Gobernador de Los Andes 
de los mas importantes do la p;·ovincia de 
O'Higgins. El sefior Aleflsandri ( clon José Pedroi.-

Como dije en la sesion ant81'iGr, está lista Como acaba cb manifestarlo el sefio:' Mí ni s
la cañ.ería, i en el fundo Qü lO] eeilordl OSea i tl'O del Interior, han lleg,do a mi podel' los 
C,)vanúlias, sitllado en las inmedi.ctóOU8fJ cL6 a~lteecde.nles relacionado'; con ,;] incidente 
PenrrH~, e'~t;i 1ft, fue.nt8 dH ~'81,ta~~i(;n, Solo P~:d- :·:~Ge YH'c,Jnoví en. U,Y)t1, ses:on anterior c(lbre la 
ta unir la fuente con el pu~bio, de ma1l8'·a ,:(mdueta fnnóonari", dd Gotkrnador de Los 
que con un p8querio d8Bt~rrlb()]so, i ,:')011 algo l~,,-ndE's. 
que S8 f!olicitaso de la jen'll"osidad de les veci- Me he impm:std de estos anbocecleul ts, i 
nos, podría dobrse ;1Pemro del indic2do emoezué por el úitüllo, Ql.Fl es un teicgnu;.a 
servicio. el ir{j ido al señ Ol" lI!Iini 9tr Zl del Intf~l"iol"~i lj 110 

En órden a la d(\~lgl'aci8, ocurrida on d mi· dico así: 
neral del 'l'enientt', cOTIf,idero prudentes las «San Feline, 1:) de junio ele 19 W.-S':l1or 
medidas tomad?s ¡;or el Gohit'rno. Ministro Int~rior. -~loneda.--Directorio uar-

Supe ayer, p~r ~)omunica(~ion ql~Ó. tuvo lal tillo libe]'~l ?~moc~átic.) reunido hoi, .Ul:"' en
hondad de enVJarnos eL senor l\lHllstro de, ca'·gs trasilllllr a ,J:::,. para su CODO¡·llnJento 
Qhras Públicas, que Su Señoría se hahic1 tras- I nuestra mas indignada protesta por Injurias i 
ladado al mineral con algunos peritos para calumnias vertidas diario La, Aurora de Les 
hacer estudios concienzudos del problema j Andes c0Iltra digno Gobprnadol" don Aníbal 
poder dictar las medidas que el Caso re I Oliva, llevados a la Cámara, con un criterio 
guiriera. ¡que no nos atrevemof.l a calificar, por el Sena-

T8mhien ho sabido que la Empresa del mi- dor de esta provincia sOl1or Alessandri, hi· 
neral se presta con toda voluntad a tomar las riendo no solo la e-¡avod~¡d de su alta inves
medidas -necesarias para que las aguas del río tidura, sino tamhien el honor sin tacha del 
Cachapoal queden definitivamente libres Je fnncionario ofendido i de su anciano i digno 
sustancias venenosas. padre, Senador don Daniel Oliva. 

El señor Ibáñez (Ministro del Interior).- Saluda atentamente a US.-Juan A. }ffal· 
Con el mayor gusto llamaró al inspector de 1 donado, presidente partido liberal dernocrá· 
servicio de agna potable para proponerle las tico.» 
dos ideas nuevas que acaha de indicar el se- No dejará de llamar la atencion del Senado, 
ñor Senador por O'Higgins, relativas al agua el hecho de que un militar r~tírado, que está 
potable de los pueblos de Machalí i Peumo. gozando ue los emolumentos del Fisco, sea 

El sefior Gatica.-Agradezco al señor Mi- presidente de un partido político, que :l'ué 
nistro las medidas que piensa tomar el Go- derrotado Gn la jornada del añó pasado a 
bierno para evitar que se repita lo que ha pa- pesar de los actos incorrectos que se ejecuta
sado últimamente en el rio Cachapoal; pero ron en parte por este mismo señor. 
debo advertir a Su Señoría que personas que N o sé tampoco, si por haber califirado ser
conocen el sistema que empleaba la Empresa vicios o estar en retiro puede un militar en
del mineral del Teniente para decantar es- cararse de esta manera contra uno de lor., 
tas aguas despuea de usarlas en la concentra- miembros del Congreso i todavía dirijir su 
cíon de los minerales, ya habían anunciado comunicacion aljefe del Gabinete. 
estos derrumbes como cosa irremediable. En Yo no quiero que se haga una reparacion 
abril del año pasado se derrumbó uno de es- en lo que pueda tocarme a mí, porquo estoi 
tos acueductos por donde pasahan las aguas léjos de amedrentarme; pOl" el contrario, ello 
del estero Coya, i en este año ha sucedido lo me inducirá a ser mas severo en mis ohserva-
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dones; pero he querido llamar la atencion Imprímase para que llegue a noticias de to-
sobre este procedimiento qUA no me parece dos.--Ovalle.-Podali's.» .' 
correcto. !luego al señor Ministro me dIga Sl este 

Volviflndo a la cuestion, debo recordar que decreto ha sido derogado o está vijente;. 
empecé por declarar que no me constaban los El señor Ibáñez (Ministro del InterlOr).-
hechos atribuidos al Gobernador, porqufl si N o tengo conocimiento .de .9ue se haya der~
así hubiera sido, lo habria declarado ante el gado, de modo que me llnaJlno quól está VI
Senado sin ambajes i con la valentía con que jente, sin poder ~segurarlo porque no he es
acostumbro proceder en todos los actos de mi tudiado la matena. 
vida. El señor Alessandri (don José Pedro).-

. .. En consecuencia el GoberGador de Los Au-Por lo demas yo desearla que la lllvestwa- ': . . . 
. '.... b des esta' en la ob11 "'aClon de acusar al diarIO ClOn que ha de hacerse dejara lImpIO de toda' .' g .' ' 

h 1 G b d d L A d La Aurora SI es que este dJaflo lo, calumma, 
manc a a o erna ~r e os u, es, cosa d b dc.fensa en notas de respe-
que dudo mucho a Juzgar por los lllformes en vez e uscar, ~ , I ' 

tI' 't tables damas, en empleados publIcos, en sa-
que ~ngo a a VIS a. d t Tt re,,' no debe tampoco escU-

VOl a leer algunos antecedentes que hacen cer o es o mIl ~ -, 
presumir que la iílocencia de este funcionario darse con ser lUlO de su radre para pasar por 

P ' ' , , . soL1'e todas las vallas SOCIales' el hombre que no es tanta, ero antes me permltlre nacer u " , 
, , ~", ha sall"lo de la qatna I)otestad no puede le-una pregunta al señor n!Jmstro, 1 le ruego " t, , ' 

1 t t cerrlr a este medIO 1 debe aSUllilr la respoma-que me a con es e. 
• . , bilidad de sus actos. 

8e trata de un de?re~o de techa, 1 ~ de JulIO El Senador'que habla seguirá exijiendo que 
de 1~30, qu~ lleva ia fi:ma del :M:llllStro Por se haga luz sobre la conducta del Gobernador 
tales I q~e dICe como slg,ue: ' ... , de Los Andes, i si esa conducta resulta lim-

«OonsIderando qU"~,la lmprenta blen eh1'IJ1- pia de todo cargo, será el primero en recouo
da es uno de los me~lIos ~nas podeJ'oi'los para cerio. 
mantener !a ,regulan dad 1 pure~a de los em, N o basta que el Gobernador bu~que pa,ra 
p,leados r~ul>.1lCos en el desempeno de sus fun- su defensa documentos como el sigUIente, fir
Clonos publIcas. , mado por respetables señoras, que ha sido tras-

Conslderando que el e~ca::daloso abuso ~ue mitido al Ministerio, i que dice: 
se ha hecho de e,lla, convll'!l~mdola ~n un I~S-' «11 la sociedad de Los Andes: La última edi
trume~to ?e paSIOnes malefic~s, la, m,capaClta cíon de La AUTom, de 11 del presente, ha col
para eJerCItar, este saludab~e mfluJo 1 la h~c,e mado la liceneia en el lenguaje j constituye 
~as a p:OpÓSltO para estravlar, qU,e para dlrI- un at"ntado i una amenaza para la moral de 
Jlr la opllllOn,i que aun las acysaclOnes funda- los hogares andinos. Sea quien fuere el ~u
das que se lanzan por la Imprenta cont!a tor, responsable o nó, ha ido demasiado léJos 
aquel~os ,que abus~!l d,e sus faculta?-es en dano en el empleo de las figuras descritas cO,n un 
d~l pubhco,,:lO eXltaran la a~enclOn qU,e de- yocabulul'io obeeno que hiere al pudo!; 1 esto 
bwnm, vertrendose por un organo habltual- no )UA'l e SBl" ¡'laS que un abuso de eS8 don 

1 1 < • .JU- • ".. lJe 

ül0nte aepravado; que los acusados se escu- rl'''CI'OS')' ¡" libertad de imprenta que es [Jara , 1 l' "d d d 1 IJ,~ ,... , , 
~an con a lCenCIOSl ~ e a pre?sa para no educar i no liara C0ITOmper. .h;ste ab'ido es 
SIncerar su conducta; 1 que este orden de co- 'c't loado 

f a' 1 1 b 'd d ' I 1 e, . sas, con un lene o os ,ue~os 8ervl 01 es el ~~ntóJ1ces es una medida urjellte i premiosa 
~stado con los prevancadores" cOl~pr~mete nara las madres de familia, en cuyo nombre 
19ualmente el hO!101' de todos ellOS, 1 ceae ell hablamos, el evitar a toda costa, quo ese papel 
desdoro d~l GobIerno" , , que en sus ataques a la autoridad i a 1<18 per-

Ha vemdo en decretar 1 decreta: s'on¿s, se ha descarriado de la senda ck la (:ul-
LO Todo funcionario público, cuya conduc- tura de ::;u elevado ministerio i de las buenas 

ta, en lo que tnca al ejercicio de su empleo, formas de la decencia en el escribir i dell'esl?,eto 
fuere atacada, debe acnsar, por sí o por apo- a la sociedad, llegue a manos de nuestras hlJas, 
derado, al autor o editor del impreso ante el hErmanas, parientes o amigas, etc" pues así 
Tribunal competente i en el térmiílo de la lei. defenderemos su inocencia i candor i cuyos 

2,· El que así no lo hiciere, queda suspen· pudores podrian sufrir las mortificaciones de 
flO de hecho en el ejercicio de su empleo i el una lectura inmoral i perniciosa, 
fiscal lo aeusal'á con el mismo impreso ante Ningun hogar cristiano debe permitir la 
'::)1 tribunal competente. entrada del periódico La AU1'om, porque va 

3,° El Ministro del Interior queda encarga-o contra la moral, las virtudes i la fe en que 
do del cumplimiento de este decreto, l de~callsan el eaii1cio social de la ramilia cató-
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lica, i la paz, la armonía la concordia que ques del agua potable, pero que no la queria 
debe unimos a todos. para su consumo particular, como lo hacian 

En consecuencia, venimos en estampar nues- sus antecesores, sino para repartirla entre jen
tra mas formal i categórica protesta contra la te menesterosa. 
espresada actitud de La Anrora i apelamos a Dice así la nota en la parte pertinente: 
los señores propietarios de esa imprenta, que «El infrascrito al hacer tomar frota de di-
tambien son padres de familia, que tienen es- cho terreno no hace una innovacion, sino que 
posas e hijas, madres o hermanas, cuyas vil" sigue la práctica establecida por mis antece
tudes i moral deben sufrir con la licenciosa sores, señores Basterrica i Patiño Mac-Iver, 
actitud de ese periódico, que, no queremos con la diferelicia que el infrascrito no toma la 
creer, puedan hacerse soliJarios o cómplices fruta para su uso particular, sino para hatar 
con los autores de esos atentados contra la de aliviar la§ penas de los que sufren i de los 
cultura, la decencia i el respeto a todos,» desheredados de la fortuna, miéntras que mis 

He fatigado la atencion del Honorable Se- antecesores disfrutaban dfl elloS para su uso 
nado haciéndole oír la lectura de toda la nota particular. Le debo hacer presente tambien 
para que n.o se creyera, en caso de que hu bie- que yo no he armado la fuelza pública para 
ra leido párrafos sueltos, que yo mencionabil dsaltar los estanques del agua potable como 
úmcumcrlte al! uellus tr0:60S que el an fa \'01'<1.- se pretend.~ por el empleado que informó a 
bIes a mi argumentacion. usted, sino qlle se encontraban de servicio i 

Como se ve, aquí no se protesta de que sean fueron en la forma eu que estaban, así es que, 
inexactos los hechos imputados al Goberna- le ruego llame a la vp,rdad al empleado que 
dor, sino que se manifiesta una queja porque informó a esa Tnspeccion. La fruta se la roban 
se describen los hechos con demasiada m'ude- i se pierde la:stimo¡.¡amente, pero si el adminis
za. ¡Sin embargo el señ.or Oliva se queda mui taador sacara illgl1n provecho de ella yo no 
tranquilo con esa clase de defensa! habria ordenado tomarla ni mis dntem~so-

Ya he manifestado a esta Honorable Cáma- rss habrian hecho uso de ella.» 
ra que desde que se nombró Gobernador a ese¡ En esta forma ha enviado varias comuni
eaballe~o ha venido com~tiendo una se~'ie de caciones el señor C?li,vn, con abRolt~f a f,albt de 
nct.jS vltuptll'ftbles; por ejemplo, mando bus- tacto, al señor l\fullstro del lntcnor 1 a mn
car ciert¡l fruta q no habia en los terrenos chos otros funcionarios. 
de los estanqües del agua potable de Los An- Despue,', estando 3.usente el Intenc1enttl 
cléS i se enojó mucho porqlB no se la envia- prupietario, señor Baniga, envió otras notas al 
ron. Hechos como ese, pequeño si se quiere, Intendente interino; f'n seg'1id::t, vienen varios 
acusan, sin embargo, mui poco tacto o tino de denunelos de vecinos de t::lan Felipe i Los An
parte de quien los comete; manifiestan que, si des, los que no leDré para no c¡ms1lr la aten
bien es cicl'tc\ que ese caballtwo tiene ed"d su- cion del Honorable Senado, 
fici;mteyar;,. de,em¡'l'11ar f'I pl1cstO de ~T ,.1)101'- 'l'odo,:; los hec\)o'; a q!lfJ me bc) referido, 
llaClClr, lJU ClelJldo etD\)ezar ~¡U canon; aumllllS- merecen de pl;,xte del Uohiel'110 und, séria in
trütiva por puestos ll~as bajo';, para qm) fuera vestigacion. Si ellos lTsul1arall efectivos, da
adquiriendo la tranquilidad i la cu]tnra nece- rian illárjen, para que se le exon6rara del cargo 
Barias para ocupar un puesto de ím [Jortancia, i si n,sulturen falsos, yo seria el primero en 
flomo es el ele Gob'"rnador de Los Ancles. adelantarm'l a devolver 8U justa l'e¡mtacion a 

Con motivo de aquella exijencia ele la fru- este luJlcio¡¡;u,j.) púb¡i(~o. 
ta que habia en los terrenos del agua pota Con fecha 1.0 de abril del presente afIO, el 
ble hubo un cambio de notas por telégrafo señor juez de letras de Los Andes, pasó una 
tan abundante, que el servicio telegráfico es- nota al Ministerio del Interior, haciondo de
tuvo interrllrnpido para lodo otro asunto casi claraeiones importantes i graves en contra de 
un dia entpl'O. En esas notas el Gobernador la conducta funcionaria del Gohernador señüf 
manifestaba que hahia mandado pedir las fru- Oliva. Dice ese documento: 
tas para darlas a un asilo de pobres, i la parte «Desde hact, algun tiempo el señor Goher
contraria atirmaba, que habia habido un ata- nador don Aníbal Oli \'a víene toma,ndn una 
que con fuerza armada, .con ruptura de cierros injerencia desusada (~n las cuestiones que di
j pe.ertat>, etc. Cuando el señor J\:linistro del ceü relacioIl con los 1eos procesados por este 
1 nterior mtel'rogó sobre el particular al citado Tri bunal. 
Gobernador, éste contestó en una forma mui Desde luego, tiene ordenado a las policías 
hiriente para los funcionarios qUtl le habian i carabineros que no cumplan órden alg!lna 
precedido en su puesto, pues dice que es eftlC- de citacion, detencion o allanamiento, sin Sll 

tivo que mandó buscar la fruta a los estan- previo visto-bueno. De esta manera algunos 
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delinrmentes se burlan de las disposicioneH 1 caballeros, que de espiarme a donde quiera que 
iucliciales porque aseguran q'le sus afinidades fuese, en Jaforma mas sospechosa i repugnante. 
políticas con el representante del Ejecutivo Pero lo mas curioso del caso, es que durante 
les permite imponerse de las medidas que haí los quince días que ese espía no perdia de vista 
en contra de ellos i ponerse a cubierto con la persona del juez, hurcaron nd ménos de 
oDortuniaad. Un abogado llamado Oáceres,' seis veces la ampolleta que tt'r,W> en mitad 
q~le ha sido encargado reo en un proceso, ha de la escalera de mi casa particllhl', dejando 
fijado como su domicilio la casa de Gobiel'llo, la entrada a oscuras. Todo pI mundo, en Los 
es el ellcargado de propalar la falta absoluta Andes, relaeiona estos hechos con el rumor 
ele cooperacion que Iet Gobernacíon prestará :le atentados hácia mi persona, pues algunos 
al Juzgado i las represalias crudes que la Go- ladrones de animales (que acá los hai con 
bernacion tomará conrra guardianes que se centenares de mile,:; Je pesos de capital) han 
presten a cooperar lealmente a la labor del hecho lujo de manifestar que no quedarán 
J uzO'ado. Llegó el descaro de este señor Cá- contentos miéntras no eliminen la persona 
cer~ hasta presentarse varias veces ebrio al del jucz que castiga sus rechorías. l'I1a8 aun, 
r"Jrtieo .d~ 1<1, cárcel, i :omo Iuera .conder:ado ¡los ~elincuentes a que me l'.efiero S,O!! persona.s 
Dor clmectad amouazo a la guardIa de carcel¡ de Clerta calIdad en el partIdo pohtwo que eh
~,m la separaci'Jn inmediata por haber deela-, jió elector el') Presidente por este departamen
rada en (~i proceso en su contra. Estas ame-jto al adual Gob)"lladol', quien ni) il" hecho 
naz:U, las hac!' en nombre, i segun di,;c, con mistecio de que él ha venidu H 8S',.\ Goberna
,mtúi izaciou del señor Gobernador.» cÍon a trabajar su eandidatLua a Diputado 
..... , ................................................... p:lJ:a el próximo pedo do, pretensinn que a mi 

En ulla o,:as\on Legó hasta devolverme una mismo me la clió a conocer el seflor Goberna
:,dt'D di' ('jtncion prm:¡ue era para los inquili- dor a su llegada c.. este pueblo, delante de tes
lEl" del fundo de su señol' padre, i solo ante tigos de harta respotabilidad i prestijio. 
ln~ ir":"t";1f'i,, ordenó que S6 cumpliera aUll- Creo quo Su Seiloría haría una obra útil para 
Cine con b,lsLmte tardanza». la independencia del Poder Judicial i para lu 

::'IIas adelante, ('gtegJ: conecta administl'acion de justicia :oÍ ordena-
«IJ.,ro la falt;, dA ci)oporaeion no solo llega Ta suspender 1:~s actuales d¡sposic¡nn,~" gnber

:Hsta '.';l 'll"" léjos. ,.1'1.I1Oc11E' se presentó liHln8ntaleil 'i'jS dometeIl los mandamifmtos 
el W'[)()í (lDb(TlwC!or acompañado de! [,boga,- dd juez al visto bueno i a lit censura del Go
(lo CÚ'Pl't'f' i' he cú¡c81 de esta ciudad, i con Do'aa'1 or. Oon esta medida todo se aiTeglaria, 
,,::llcnazas de toda cla,e, procuró que la gu:,l'- ¡mes los dellllcn·::mtes no Sfi creerian ampara· 
dia (i<; eircel ¡meara unos reos procesados por do," por este sistema perllicioso e ilegal. Haré 
hurto que 'ostaban incOlllnniu'ldos para verlos pres6nwa Su SeiiorÍa que est.a medida guber
i hab1<>.1' con ellos, juntamente con Cácerus. nnw;'::t".[ ("8 Je hace pocos meses i que nnnra 
La O'narc1ia resistió lo mas que pudo, i si no se h"i,Ú [1t.:l)st!llubraao aquí ni se acostumbra 

b . f' 1 1 . se rindió aute esta presíOn, ile porque e a en Dmguna [)Hrte. 
caído, un anciano que estaba en cama i que PUl' el d(:coro de la l11ajistratcu'a judicial i 
es un Dobre hombre enfermo, se levantó para por la seguridad de mi persona, me he creido 
iElpecÜr que 8C\ (~{msnmar~ aquel abuso d~l obligado a dar cuenta a Su Señoría de lo que 
Gobernador. Inútil es referIr que el señor Oh- ocurre, en la esperanza de que con la medida 
va s\~ r,tiró protesbmdo i ofreciendo vengan- qne he propuesto, i. que nO dudo que Su Señoría 
:m porque no consintieron 9,ue ~t~opellar; ~ adoptar,á, se habrá remediado en gran parte lo 
burlara una vez lllas las dIspOSICIOnes ael que esta sucediendo en este departamento. 
Juzgado Tenemos, pues, q;.re no se presta Dios guarde a Su Señoría.-Cárlas R. Gan-
cooperaGioIl al guna a este tnbunal, que aun zález.» 
con desenfado se procura burlar sus órdenes;~ FJsta os una nota pasada por el juez letrado 
pero hai algo mas todavía, se va tambien con- allVIinisterio del Interior. Supongo que el se
tra la persona del juez. Gran número de per- ñor Ministro la habrá mandado a su colega de 
'Sonas [ion testigos que, por órden del Go ber- Justicia porque no figura entre los antece
nador se pidió a la policía un guardian nue- dentes. 
VO, que no fuera conocido del juez, para de- El señor Ibáñez (:Ministro del Interior).
sempeñal' una comision. reservada a l~ órd~n N ó, . señor. Yo supongo que esa. núta habrá 
del Gobernador. Pues bIen, ese guardran .:]JS- vemdo en los antecedentes envIados por el 
frazado, cuyo nombre es Juan de Dios Faun- Ministerio, 
des, no se ha ocupado de,otra cORa, s~g¡:n p~ede . T El seño~ Al~ssandri (don ~ osé Pedro):
atestiguarlo un gran numero de dlstlllgl1ldos N o ha vellido, I por este motIvo me ha SIdo 
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necesario traer una copia. Oomo se ha visto, del asunto i que me ha sido dirijida po: una 
se trata de una comunicacion oficial del juez persona respetabilísima, em1)arentada con el 
de letras, en que espone la forma cómo pro- señor Oliva. Dice así en su parte sustancial: 
cede el Gobernador. «N o trato de disculpar a Oliva, ya que no 

Todavía, en ausencia del Intendente propie- conozco los hechos que se le imputan sino por 
tario, señor Barriga, el Intclldente interino la verslon de la prensa. Oomo tampoco puedo 
pasó al Ministerio una nota que leí en dias pedir a Ud. un imposible, me permito por lo 
pasados, en la cual pide autorizacion para ménos decirle i pedirle lo que sigue: 
investigar esto" hechos, nota que manifiesta Oliva quiere salir de Los Andes a toda 
que este luncionario tiene la idea, por lo mé, costa; así me lo hace presente en carta que 
nos, de gUG hai algunos puntos que vale la acabo de recibir, 10 que hará en dos o tres 
pE'na investigar. meses mas, una vez pasada esta borrasca. 

En cuanto llegó a la provincia el Intendente Oomo creo que con esto consigue lo que de
propietario, señor Bi.'xríga, que es una persona sea ¿no se podría evitar el ataque qua U d. ha 
distinguida, que pertenece al mismo partido empezado en el Senado? ¿Si él va a salir, para 
político del señor Gobrnador i que es mui qué hacerle mas inculpaciones? Por otra par
amigo del honorable Senador señor Oliva, in- te, a éi lo defenderán en el mismo-;;enado, í 
dudablerr ... ente vió las dificultades en que se Ud. sabe que el Presidente lo patrocina. Ade
encontraba el pueblo de Los Andes. Se fué mas, la situacion política de hoí no permitiria 
allá, nstuvo en la GObOl'llflcinn i tomó infor- a Ud., me parece, llevar al Gobernador que 
mes de algunas personas; pero como es mui sea de su agrado. Si a Ud. le parece, puedo 
ddÍcil encontrar hombres que tengan la sufi conseguir con él se ponga al habla con Ud. 
ciente entereza para decir:« Efectivamente, ántes de la besíon del hines, a fin de que él le 
estos hechos han pasado así», la investigacioIl reitere su propósito i quede así establecido el 
n.o dió los resultados que debía babel' produ-I compromiso mas formalmente. Si acepta esto 
CJdo, porque los que estaban llamados a deela le ruego telegl'afiarme.;) 
mI' la verdad, no Jo hicieron. Así se como Manilestaró privadamente al señor Ministro 
prende el por qué de la nota que el señor quién es el firmante de esta carta i verá Su Se· 
B!:Iuiga envió al Gobierno, a la cual dió lec-I ñoría que es una persona mui respetable. A esta 
tara ayer 01 señor Sonador pOl:' Bio-Bio. carta, señol' I'residmJte, hube de contestar por 

Tengo conocimiento, aunque aquí no figur", telegrama como se me pe di a, aunque con grau 
este antecedente, de que en cierta oGasion, sentimiento no pude h~\Ct'r]o en la forma soli
habiendo dirijido el señor Ministro del lúte- citada, por mas que hubiera deseado compla
rior una comunicacion al Gobernador de Los cer a una persona a quien debo servicios í 
Andes, éste la conr,estó en términos poco con, atenciones. He creído que no era posible con
venientes, manifestando que en todos sus temporizar; amargo será i puede Gel' errado 
actos se consultaba con el Pn~sidente de la este criterio, pero si este criterio so siguiera 
República i, po!' consiguiente, daba a enten- siempre, se evitarian muchas cuestiones eno
del' que aquel asunto ya estaba finiquitado. josas. He aquí mi contestacion: 
El selior :MinisLro le ; n \~ió otra nota rnas luer- «En este momento recibo su carta del 17 i 
te, haciéndole presem\~ que si esto se repetía, telegrama de hoi i siento decirle que aunque 
mandara la renuncia de su puesto. el Presidente en persona fuera a defender al 

¿Es efectivo o nó esto, señor ,Ministro? Gobernador de Los Andes, estimo de mi de-
El señor Ibáñez (MiniE.tl"O del Interior).- bel' seguir adelante i hacer cuantos eSluemos 

La segunda parte de lo que ha espresado Su sean posibles para que se retire inmediata
Señoría es efectivo, pero en cuanto a la nota mente del puesto a este mal luncionario. 
que envió el Gobernador, sus términos no son Ruego ponerse en mi situacion í no sentirse 
precisamente los que ha dicho el señor Sena- molestado por la manera de Antender el cum
doro Decia en esta Ilota que él tenia que to- plimiento de su deber su sincero amigo.)) 
m en consideracion que sus jefes eran a la Naturalmente, seflor Presidente, si el Go
vez el Ministro del Interior i el Presidente de bernador fuera inocente, jamas se me habria 
la H.epública. Entónces el Ministerio le envió ocurrido molestar la atencion del Senado· 
una nota diciéndole que para otra ocasion que cuando se está actuando en un puesto com¿ 
esto dijera, mandara tambien su renuncia. 6se se esponen los hombres muchÍl.s veces a 

El señor Alessandri ( don José Pedro).- censuras í a incidentes poco agradables. 
Esto n:anifiesta, desde luego, que por lo mé- Aquí tengo una comunicacíon que he deja
nos hal falta de tacto de parte del Gobernador. do para el último, i que es la base de mis ob

Voi ahora a leer una carta que da la clave servaciones. Pero su contenido es tal, que no 
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me atrevo a darle lectura en público, de modo visitarnos o a diplom~ticos que llegan a nues
que rogaria al Senado, si no tiene inconve- tro pais. Sabido es que hace poco tiempo ocu
niente, que me permitiera hacerlo en sesian rrió un incidente bastante desagradable con 
secreta. Deseo hacerlo así por el decoro mis- motivo de la llegada a dicha ciudad del se· 
mo de la Honorable Cámara. ñor Ministro de Finanzas de los Estados ~Jni-

Yo ruego al señor 1\1inistro del Interior que dos ¿Por qué ocurre eso? Porque, por bue
haga practicar una investigacion en forma nas o malas razones, la jente respetable de la 
i que durante ella no esté en funciones el Go- localidad está resentida con el Gobernador, 
bernador acusado. De otro modo, tratándose i el hecho es que esa autoridad no se encuen
de un Gobernador que ha tenido la osadía otra r!)deada del prestijio que necesita para el 
la valentía de ejecutar actos como los que haré buen desempeño de su cargo. 
ver en la sesion secreta; que es!á .ampara~o Ya que el Honorable Senado me autoriza 
por su p~dre, Senador de la Rep~bhc~, dueno para hacer en sesion secreta la lectura que he 
de c~antlO~a fortuna, gran ?rop18tano de 1::, anunciado, me limito por ahora a rogar al se
localldad, I amparado tamblen por el presl- ñor 1\finiiltro del Interior que orden8 hacer 
dente del partido liberal democrático, h?mbre una invostigacion prolija, recomendando a Su 
veterano de la can:pa~~ .del 79, a qUIen no Señoría que retire previamente al señal' Oliva 
arredran. ~alas,. ser~a dIflCIl lleg~~', ¡;, establecer dd departamento, a fin de evi tal' diii.cultades. 
con preClslOl1 SI halo no culpabllldad. DeGo hacer presente a Su Señoría que el In-

En easo de resultar fundados los cargos, el tendente de la Fovincia es liberal demé)crá~ 
Gobernador cu~pable debe ser retirado ipso tico, que el gobernador es liberal democrático 
tacto. Por !o Illlsmo que se trata de un~ per- que el prefecto de policía es liberal·denlO
somt que tl~ne tantos p~mtales, el GO~Ierno crático, que el iuez de letras de San Felipe 
deb?~la ser mexoral,Jle. SI, se probase la l?-Cnl- es liberal democnítico, que, en una palabra, 
pablhd::,d, con la. mve~tIgaclOn se hana un todas laA personas que están cerca del tuno 
gran bIen al funCIOnarIO de que se trata, ya cionario inculpado pertenecen a una misma 
que los cargos ~ue se le hacen no se borra~ filiarjon política; de manera que el señor ~li
con notas de senoras, con acu'~rdos de parh· nistro d'3berá mandar un funcionario de los 
dos, ni con telegramas co~o el del nuta,rio mas respetables e imparciales a averiguar la 
de Los Andes, que es presldente ueI partid\: verdad de 16s hechos df~llunciados. 
conservador; son culpas que no se lavan con 
telegrarI1as dirijidos a uno u otro Senador, ni 
tocando al C,'r';,zou de los hombres diciendo 
que eH antipáLco el hecho de que un Senador 
so refiera a la eonducta del hijo ele un colega. 

Importa hac:er una investigacior; para eu
nocm' la !'Ca!ielac1 j sab(-~l' si el úmcíc¡nario in
culpauo ha delinquido en forma ele; lllerecer 
su soparaeioll, bnlt0 mas cuanto que el J'vfinis
tro antecesor dfJi actual separó a un elllp!f~ado 
tranqnilo i honorable para poner al que ha 
convertido:'11 depaitctillento en una esp2cie de 
nidal de víboras 

'rengo aquí una cart& eon una firma muí 
respetable en que me dicen qUfl con motivo 
de !a conmemoracion del 21 de mayo el Go
bernador organizó unct velada en la Seda mu
nicipal de Los Andes, i qne no asistió pelso
na algnlla; no me COlista que est.o Rea fjfecti

Llama la atenóol1 que el seY10r Oliva se 
encuentre m',:li trancluilo en su rlUcsto, siendo 
qne hace ya nos o tres meses que ha recibido 
ataques fu"ibundos, sitl que jamas se le haya 
ocurridu ~.ccir siquie~'a: yo soi h.ombre con 
sangro 1'11 18.S vena'l 1 AS necf:sano qr¡e esto 
C"1'lf':11\'8 ¡';"u o l'la'! 

h 'é~r '~,ll~'O\nel1t~ ;iejo la palabra, insistien
do ante el seúor Ministro en el ruego que le 
bago par¡>o que ordene esta investigacioll, i 
declaro lIlle lol'lllnlo votos mui sinceros por 
¡¡\lO tollo::; los llCdlOS denunciados no resulten 
,;erdadu!';:>s i porque el seúor Oliva salga per
fectamente limpio de todo eargo. 

El seuor Ibáñez (Ministro del Interior).
Voi a dar algunas esplieaeione¡; al señor Se
nador que deja la palabra. respecto ce la con
ducta ('lel Gobemader de Los Andes. 

vo, p0¡'(iue yo no fuí invitado ni me en con- Lo n'lativo a la fruta que mandó cojer el 
haLa ,.n aquella ciuda:L Si esto (.CUlTe en unfl Gobernador en los estanques del agua pota
ciuuad pequería, PS indudable 'lue hai algo; ble de la ciudad es un asunto que yo lo con
por lo ménos indica que el adual (toberna- sicieraba ya finiquitado. Al ménos, es de mui 
dO!' no es el hombre indicado para estar al poca imporbmcia i nD vale la pena ocuparse 
ÚPl1'.) de la autoridad en un dtJpartarnento 1 de él despne>< ele los graves cargos que ha es
como Los A nrles, en donde en repetidas puesto el señor Sf\Dador. 
ocasiones el Gubernador debe da, la bíenve- En cuanto a la nota pasada por el sefío!' juez 
nida a esLranjerus distinguidos que vienen a de letras del departamento, no me habia im-
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puesto de ella; no sé cuándo lleg6 ni tampo- Nada tengo que decir en contra del señor co recuerdo si fué puesta en la mesa del des- Pérez Valdivieso; al contrario, tengo de él la pacho. Atento su contenido, será preciso mas alta idea. Hacia estas observaciones solo agregarla a los antecedentes que se han en, porque me rarecia que debia ser el jefe de la c:egado al jefe de seccion a quien se ha comí- seccion respectiva el indicado para hacer la sIOnado para practicar una investigacion de investigacion. 
los hechos denunciados i que debe trasladar- El señor Ibáñez (Ministro del Interior).se sin demora a Los Andes) si es que no ha Oomo he dicho a Su Señoría, el señor Pérez partido ya. V aldi v:eso ya está designado, i aun me pare-El tercer cargo, es el mas grave de los for- ce que se ha trasladado a Los Andes a desem· mulados por el señor Senador, relativo a los peñar su cometido. denuncios hechos por un peri6dico de aque- El señor Alessandri (don José Pedro).lla localidad, sobre actos inmorales que se Mi único temor se fundaba en que, segun he atribuyen al Gobernador. Sobre esto no tiene oido decir, se habían hecho jestiones previas el ·Ministerio ningun antecedente, fuera del para que fuese designado el señor Pérez Valden uncí o hecho por el diario o periódico en divieso. . que se han hecho esos denuncios. Por consi- El señor Ibáijez (Ministro del Interior).;5,uiente, con el solo mérito do esta pub¡ic~-I N o ~1a habido j?stioD. alg;ma, señ.o~ Senador. ~lOn, no se pue~e hacer nada, no se podrIa I La, Idea de envIarlo nac~o. del. Mlmstro .. Busfu~~ar en ella nmgun acto del Gobierno. I q,ue en ~! pe~sonal del. Mll~lsterl~;un funCl~na-::lm embargo, como el señor Senador ha/no de 1'1lCUaClOn supenor, I me file en este Jefe patrocinado los denuncios, el Ministro ha de seccion, de cuyas cualidades tenia una alta debido tomarlos en consideracion i ha desig-¡ idea. nado a uno de los jefes de seccíon para que El seño~' Alessandri (don Jo~é Pedro).?I'actique l~ investigacion de los hechos, como Ql~e~o sa~Isfecho con la decl~raclO;U d01 seño,r y~. he mamfestado. Oomo tambien he dicho, ~1l1lstro, 1 ?sp,ero que el s?~or Perez Valdl: sé pondrá en manos del comisionado la nota Vleso estudIara con tranqUIlIdad el asunto I del juez de letras. dirá la última palabra, porq ne para mí mismo Por fin, debo manifestar que no hai incon- es desa¡sradable atacar o ,wa persona que pueveniente para dispoDor que el señor Oliva de ser Inocente, 

salga de Los Andes miéntras se practica la 
iwestigacion que se ha encomendado al jefe Policía fiscal en Providencia de seccion señor Pérez Valdivioso. De esta i ÑuIloa manera quedarán satisfechos los deseos del 
señor Senador por Aconcagua a este respecto. El señor Barr.os Errázuriz.-Hn dias pasa-El señor Alessandri ( don José Pedro).- dos hice algunas. observaciones relacionadas A.gradezco al señor Ministro i me alegro de son la supresion de loS sClrvicio~ de la policía :;ue se haga una in v\,stigaci¿n formal su ure I íisc:il (~.11. lit ::on1llna de :Pt'~vid~ncia. .' estos hechos que, como he dicho, no me cons- Oon motivo de una mdlCaClon que hIZO el tan personalmente. • señor \Valker M artínez para reducir el presu-Ahora, por lo que ha manifestado el señor puesto de la policía fiscal, el señor Ministro Ministro en el sentido de que el Gobierno es- dellnterio,r dijo lu siguiente, oponiéndose a ti~a que el señor Oli,va no, cle~)e quedar allá esa rédu?c;0n: , , . . , mientras se haga la lUvestJgacIOn

1 
me parece «El ~ilUIE.tel'lO tIene el prop6s11:0, I aSIlo ha que ésta no ofrecerá dificultad. Sin embargo, comullleado a los alcaldes de esas comunas, habria sido de desear que el Gobierno hubie- de ~acer ce~~r alguna vez este estado de cose comisionado a alguna persona mas al co- sas 1 no facllIlar mas este personal para que rriente de este ramo del servicio. N o sé si el continúe prestando sus servicios en ellas, porseñor Pérez Valdivieso) que por 10 demas el'! que ldgalmente ese servicio debe ser atendido una persona muí digna, tenga alguna relacion por las Municipalidades respectivas. Pero luecon el servicio de intendencias i goberna- go de tomarse esa determinacion los vecinos ciones. afectados observan que van a quedar entrega-El señor Ibáñez (Ministro del Interior) .'- dos a los ladrones i salteadores i en el mas Se ha designado al señor Pérez Valdivieso por- completo abandono, debido a que esos munique se ha buscado un funcionario de alta gra- cipios carecen de medios para pagar policías duacion: i el señor Pérez Valdivieso lo es, i propias. En vista de esto se les ha manifestamerece toda clase de consideraciones. do que pueden contar con la policía fiscal du-El señor Alessandri ( don José Pedro).- rante el presente año, a fin de que las muni-

/ 
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cipalidades respectivas se vayan preparando tee las policías de las comunas cabeceras de 
i consulten en sus presupuesto.s para el año departamento, pero respecto de las demas el 
próximo el dinero necesario para pagar poli- Kstado no tiene esa obligacion. Por lo de
cías propias.» mas, >le ha dispuesto que por ahora estas co-

Por esto me estraña lo que se ha hecho úl- mUllas sean atendidas pnr el Cuerpo de Cara
timamente i solicito una esplicacion del señor bineros i puedo der,ir que este servicio se está 
Ministro. haciendo en eondieiones satisfactul·ias. 

Yo empecé por manifestar que estaba de El sellOl' Barros Errázuriz.- ¿Se manten-
acuerdo con Su Señoría en que esta situacion Jrá durante todo el año este servicio~ Esto es 
no tiene base kgal, porque las policías comu- lo que mas importa saber. 
nalos lUmles deben ser pagadas por las res- El señor Ibáñez (Ministro del Interior).
pectivas municipalidades; pero, en fin, existe Se ha comunicado a los señores alcaldes de 
una situaeion de hecho, en virtud de la cual estás comunas que a la mayor blevedad pro
los municipios de Providencia i otros tienen cU!'pn organizar sus servicios de policía, por< 
servicio fiscal de policía. El señor Ministro se que no puede el Gobierno indefinidamente 
opuso a que se redujeran los fondos porque tener destacad;) ahí un número considerable 
habia que atender durante todo elOte año a es- de cal'abineros. Su Señoría puede contar con 
tas polidas comunales; parecia cerredo i na- que esto t,c:nc1rá una sol L1cion f'atisfactoria. No 
tural, entónces, mantener durante este tit~tJJ po 1 eS po¡;ible q1..lf:l estotl municipios dejen pa¡;¡ar 
el servicio en dichas cúmunas. Sin embargo, el tiempo sin hacer nada, sin tomar medida 
ahora se ha cambiado de resolncion i se han alguna para cumplir con la ohligacion que la 
llevado a estas comunas destacamentos de leí les impone. Tampoco es posible que de re-
carabineros. pentb se suprima el servício de los carabine 

Desearia oir alguna esplicacion sobre este ros, dejando a estas poblaciones a merced de 
particular. los malhechO<' es. De manera que es preciso 

El señor Ibáñez CJ'\1inistro del Interior).-:- huscar un acuerdo, que es natural que se pro
Cuando yo pronuncié las palabras que ha 181- duzca, entre el Gobierno i los alcaldes de di
do el señor Senador por Llanqnihlle, no tuve chas comunas. 
el propósito de contraer el compromiso de m.a:r:· Creo que con las esplicaciones dadas habrá 
tent)r durante todo el presente año, el servICIO quedado satisfecho el honorable Senador de 
de policía fi~cal en las comunas de Providen- Llanquihue, 
cia i Nuñoa; al contrario, como lo manifesté El señor Barros Errázuriz.-Sí, señor Mi
entónees, se habia dado aviso a los alcaldes de nistro, sobre todo con la deela! a,cion de Su 
estas comunas a fin de que las municipal ida- Señoría de que no se procederá sin previo 
des se prepararan a cumplir con la obliga. acuerdo. 
cion que la lei les impone de costear sus poli- El señor Tocornal.-Y o rogaria al honora
cía1'. ble Senador por Llanquihne que me clijera en 

J.~se era el propósito dd l\fini"b'o en aquel qnt'- invit'rtefl SUR r.'ntas ,,!'Ü1S comnnas; Dor
entóuces; pero clespues1 al estudiar la orgulli (1 ue ebte asunto a que se refiere el senar' .Mi
zacion del servicio de policía, se vió que los nistro dpl rntel'ior ha sido discutido durante 
fondos consultados en la leí de presupuestos muchos años i cada vez nos encontramos con 
no alcanzaban para hac.er el servicio en toda dificultades. 
la República, i se vi6 la necesidad de rebajar El señor Barros Errázuriz.-En la comuna 
en cuatrocientos o quinientos mil pesos los de Providencia hai treinta millones de pesos en 
gastos que se estaban haciendo. ~ntóDces, hospitales, casas de beneficenciaiotros estable
obligados por la fuerza a buscar la manera de cimientos fiscales que no pagan contribucion. 
no exceder los ítem respectivos, ya que yo Estos datos se han enviado al Gobier
mismo habia contraido ante el Senado el com- no para hacerle presente la situacion especial 
promiso de hacel con los trece millones qui- de esta comuna. 
niedos mil pesos los gastos del servicio, hube . El señor Echenique.-Hai que tener tam
de ir a parar, nece~riamente, a las comunas bien en cuenta que se trata de lugares veci
de Providencia i Nuñoa i poner fin a un ser- nos a la ciudad do Santiago, adonde irian a 
vido que impone un gasto considerable i que esconderse los malhechores que hacen sus 
no tiene el Estado por qué hacerlo. robos en la capit.al, si no están dotados de 

Sabe I?e.rfe~tament~ bu Señoría q~.1e. ~a .lei buena polic~a. r.aun conviene que haya uni
de mUlllClpal~dad~s Impone a los munlC.l~JOs dad en la dU'ecclOn de estas policías, hacién
rurales la oblIgaCIon de cústear sus pobclas. dolas depender de una sola direcciono 
Una lei especial ha ordenado que el Fisco cos- El señor Ibáñez (Ministro del Interior).-
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Habría para eso que dictar una lei, i la razon 
que se da es aplicable a casi todas las cornu
das rurales de Santiago. 

El senor Echenique.-Hai conveniencia en 
establecer una policía comun para los Elistin
tOR barrios de la ciudad, que así pueden lla
marse las poblaciones vecinas. 

El señor Barros Errázuriz.- La calle de 
Providencia en buena parte pertenece a San
tiago. 

Don Arturo Besa. 
» José Luis Olaro Solar. 
» Pedro Oorrea Ovalle. 
l> .Joaquin Echenique. 
» Alfredo Escobar. 
» Pedro García de la Huerta. 
» Pedro N. MOIltenegl'o. 
l> Manuel Salinas. 
» Ismael Tocornal. 
» José María V aldel'rama. 
}) J oaquin Walker MartÍnez. 
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El señor Alessandri (don José Pedro).
Hai que observar que como las municipalida
des aprueban sus gastos en el mes de abril, El señor Claro Solar.-Yo he sido durante 
las de Providencia i Nuñoa, aunque quieran, cuatro años miembro de esta Comision, por 
ya no pueden destinar fondos para las poli. lo que pediria al señor Presidente que me Ji. 
cías este año. berara de este cargo. 

Debo ~gregar, contestando al señ?r Se~a: El señor Charme (Presidente).-Por la mis
o_?r por ~u?le, que la~ co~unas Provldencla 1 ma circunstancia que apunta Su Señoría le 
.:\ ufí.oa lllVlerten. caSl toc:as sus entr~das en rogaria que acoptara el nombramiento. 
cammos, en paVlInentos 1 luz eléctrIca, que Quedan aprobados los nombramientos que 
aJ?rovechan los gu~ va,n a tom.ar aire p.uro~ en he propuesto. 
como dos automovl1es 1 carruaJes de lUJO, aes- Se suspende la sesion. 
de el centro dú la ciudad de Santiago. o d' • l . oe suspen zo a sestOn. 

Comision Mista de Presupuestos 
SEG UNDA HORA 

El señor Charme (Presidente).-Termina-
dos los incidentes. A segunda hora se eonstituyó la Sala en se-

Para miembos de la Comision Mista de sion secreta petra segui,. ocupándose de los 
Presupue~tos: por parte del Senado, propon- nombramientos diplomáticos. 
go a los slgmentes señores Senadores: Se lez'antó la sesion. 


